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Дослідження присвячені розробці енергозберігаючої екологічноощадної технології Streep-Till 

вирощування картоплі на поверхні поля під шаром мульчі (соломи). 
Традиційна технологія вирощування картоплі потребує значних енергетичних витрат, пов’яза-

них з використанням сільськогосподарської техніки. Несприятливі погодні умови останніх років сут-
тєво знизили врожайність і товарність цієї культури. 

Під час виконання технологічних операцій сучасні машинно-тракторні агрегати переущільню-
ють ґрунт, погіршують водно-повітряний баланс, що знижує його родючість. Сучасні промислові 
технології передбачають широке застосування пестицидів при вирощуванні картоплі. Крім того, 
зміна кліматичних умов в останні роки привели до підвищення температур повітря і ґрунту в період 
вегетації рослин. Перелічені фактори негативно впливають на врожайність та товарність картоплі. 

Розроблена екологічноощадна технологія Streep-Till механізованого вирощування картоплі вклю-
чає розкладання посадочного матеріалу картоплі на поверхню поля і накривання усієї площі поля, 
включаючи міжряддя, шаром мульчі (соломи) і виключає міжрядний обробіток ґрунту під час вегетації.  

Збирання врожаю картоплі спрощується і полягає лише у підбиранні бульб картоплі з поверхні 
поля картоплезбиральними машинами. 

Запропонована технологія забезпечує оптимальний температурний режим для формування уро-
жаю картоплі, мінімізує вплив техніки на ґрунт, застосування пестицидів і зменшує енерговитрати. 

 

Ключові слова: картопля, екологічноощадна, енергозберігаюча технологія, технічні 
засоби, шар мульчі, солома, ґрунт, температура, урожайність. 

 

Вступ. Зменшення запасів гумусу, збіль-
шення енерговитрат, питання екології, а також 
збереження в ґрунті вологи (її дефіцит в умовах 
малосніжних зим спостерігається сьогодні в бага-
тьох країнах) вимагає більш ефективних і еколо-
гічних систем землеробства, а відповідно, і гло-
бального перегляду технологій господарювання. 
Тому сучасне сільське господарство повинно 
швидко пристосовуватися до нових обставин, 
трансформуючи підходи. 

За багато років по інтенсивності механічного 
впливу на ґрунт системи землеробства пройшли 
від посіву зернових в «лунки» до сучасних техно-
логій StripTill [1].  

Виробництво сільськогосподарських культур 
за зберігаючою технологією Strip-till існує близько 
15 років і набуло широкого поширення в США, Ка-
наді, європейських країнах. За такою технологією 
вирощуються кукурудза, соя, цукрові буряки, ба-
вовна, соняшник, картопля, а також томати, капу-
ста і багато інших овочевих культур. Strip-till 

дослівно означає «смуговий обробіток ґрунту». 
Ця технологія є компромісом між класичною і ну-
льовою обробками ґрунту (No-till). При Strip-till 
поле обробляється лише смугами і засівається 
сільськогосподарськими культурами. 

Постановка проблеми. В останні роки агра-
рії Україні не задовольняють потреби населення 
у картоплі, але при цьому вони не горять бажан-
ням вирощувати цю культуру. Серед причин, які 
стримують виробництво картоплі є великі питомі 
енергозатрати на її вирощування. При традицій-
ній технології вирощування це пов’язано з вели-
ким обсягом енергозатратних операцій з відваль-
ної обробки ґрунту, підготовки ґрунту до садіння, 
міжрядної культивації, підгортання кущів і викопу-
вання бульбоплодів [2–4]. 

За даними Української асоціації виробників 
картоплі [5] доля прибутку виробника від реаліза-
ції врожаю складає від 12% – через посередників 
(виробник – закупівельник – реалізатор) до 35% – 
при безпосередньому постачанні «виробник - 
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магазин». Збільшення маржі виробника можливо 
досягти за рахунок суттєвого зниження собівар-
тості продукції. Частково зменшити витрати на 
виробництво картоплі можливо за рахунок засто-
сування гербіцидів, але при цьому знижується як-
ість бульбоплодів і збільшуються втрати під час 
зберігання [6, 7]. Значно більшого зниження собі-
вартості виробництва картоплі можна досягти 
внаслідок виключення окремих технологічних 
операцій при вирощуванні. 

Крім того, середня врожайність картоплі в 
Степовій та Лісостеповій зонах України, за 
останні п’ять років, становить 12..17 т/га, в той 
час, як в країнах Західної Європи 27..29 т/га, а в 
Нідерландах отримають урожаї більші 50 т/га. 
Збільшення урожайності картоплі досягається за 
рахунок підбору високопродуктивних сортів для 
конкретних умов вирощування та підготовки якіс-
ного садильного матеріалу, вибору ділянок поля 
з легким за гранулометричним складом та висо-
кою родючістю ґрунтів, вибором попередників, 
обґрунтованим внесенням органічних та мінера-
льних добрив, використанням післяжнивних си-
дератів та підвищення якості виконання усіх скла-
дових технології вирощування [8-14]. 

Зміна клімату в останні роки призвела до зме-
ншення кількості опадів та підвищення темпера-
тури повітря. Оптимальні умови для формування 
столонів та бульб картоплі створюються при тем-
пературі 16...20°С та вологості ґрунту 70...75%. Те-
мпература 25°С є критичною для вегетації карто-
плі, а при температурі 29...30°С ріст рослин припи-
няється і формування урожаю не відбувається. 

Високі температури повітря і недостатня кіль-
кість опадів наприкінці травня-початку червня та з 
середини липня до середини серпня, що мало мі-
сце в останні роки, призвели до різкого зниження 
урожайності середньостиглих та пізньостиглих 
сортів, а в деякі роки – ранньостиглих та середньо-
ранніх сортів картоплі. Загроза пізніх весняних за-
морозків не дає змоги здійснювати раннє садіння. 
Тому в різних регіонах проводяться пошуки спосо-
бів створення оптимальних температурних умов 
для росту та розвитку рослин картоплі. 

Крім того багаторазовий прохід машинно-
тракторних агрегатів по полю під час вирощу-
вання картоплі за сучасними промисловими тех-
нологіями веде до значного переущільнення ґру-
нту, зміни його структурного складу, порушення 
водно-повітряного режиму, що негативно впли-
ває на розвиток бульб. Тому створення умов для 
формування високих урожаїв якісної картоплі з 
застосуванням енергонасиченої важкої техніки та 
в умовах зміни клімату є актуальним питанням і 
не лише для України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Найбільш ефективними є способи застосування 
укривних та мульчувальних матеріалів органіч-

ного та неорганічного походження (солома злако-
вих культур, скошена трава, листя дерев, кора 
хвойних дерев, пластикові матеріали, плівка та 
інші). Мульча дозволяє змінювати мікроклімат в 
насадженнях та сприяэ формуванню урожаю 
сільськогосподарських культур, в тому числі кар-
топлі [15-20], тому серед суттєвих переваг засто-
сування мульчі слід відмітити наступні:  

– шар мульчі підтримує сприятливий темпе-
ратурний режим вегетації рослин; 

– створює умови для накопичування вологи у 
верхньому шарі грунту, завдяки конденсації під 
час перепаду нічної і денної температур; 

– затримує випаровування вологи з ґрунту;  
– не дає можливості проростанню бур’янам; 
– виключає операції міжрядного обробітку і 

тим самим мінімізує енергетичне навантаження 
на ґрунт; 

– бульби картоплі під час їх росту розташову-
ються у верхньому шарі і навіть на поверхні ґру-
нту, що зменшує енерговитрати і втрати врожаю 
під час збирання; 

– вважаючи, що на бульби практично не діє 
опір ґрунту при їх рості, їх форма подібна кулястій 
або еліпсоподібній, що придає їм привабливий 
товарний вигляд і зменшує втрати продукту при 
їх очищенні; 

– пухкий шар ґрунтового середовища, в 
якому знаходяться бульби, сприяє якісній сепа-
рації вороху і очищенню бульбоплодів від ґрунту 
під час збирання. 

Більш радикальних змін технології вирощу-
вання картоплі набувають на огородніх ділянках. 
Особливої уваги заслуговує вирощування карто-
плі на поверхні поля під шаром мульчі. Необґрун-
тованість параметрів такого способу поки-що не 
гарантує отримання сталих високих врожаїв якіс-
ної картоплі, але показує можливість кардиналь-
ного зменшення енергозатрат при її вирощуванні. 
Для його ефективного використання необхідне по-
вноцінне обґрунтування параметрів шару мульчі 
спроможного забезпечувати сприятливий темпе-
ратурний режим для формування високих урожаїв 
якісної картоплі в умовах зміни клімату [21, 22]. 

Аналізуючи сучасні механізовані технології 
вирощування картоплі та досвід вирощування бу-
льбоплодів [4–20], був запропонований спосіб 
механізованого вирощування (виробництва) кар-
топлі на поверхні поля під шаром мульчі [23] і ви-
конане економічне обґрунтування технології за 
цим способом [24]. Розрахунки показали значну 
економію енерго-трудовитрат при виконанні ос-
новних технологічних операцій за запропонова-
ною технологією в порівнянні с традиційною. Але 
при детальному аналізі технології було визна-
чено витрати на допоміжних операціях, якими є: 
тюкування соломи після збирання зернових коло-
сових культур, навантажування у транспортні 
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засоби, транспортування тюків до місця збері-
гання і їх розвантажування. Надалі навесні зворо-
тній процес: навантажування, транспортування і 
розвантажування тюків на місці посадки картоплі. 
Розрахунки показали, що економія енерго- і тру-
довитрат невелюється цими допоміжними опера-
ціями. Вирішити цю проблему можна в системі 
землеробства «Mix Cropp» з застосуванням тех-
нології «Strip Till». 

Подальше поглиблення вивчення даного пи-
тання дозволить вирішити актуальні проблеми 
картоплярства. 

Мета досліджень. Обґрунтування основних 
складових енергозберігаючої механізованої тех-
нології Strip-Till вирощування картоплі на повер-
хні поля під шаром мульчі системі землеробста 
«Mix Cropp». 

Результати досліджень. Вирощувати карто-
плю доцільно на полі після озимих зернових ку-
льтур, які є добрими попередниками. Після зби-
рання зернових на полі залишають валки соломи, 
якою в подальшому вкривається картопля, виса-
джена на поверхню ґрунту. Валки соломи здвою-
ють, строюють, в залежності від врожайності со-
ломи, і розташовують паралельно один одному з 
інтервалом, який дорівнює, або кратний ширині 
захвату картоплесаджалки (рис. 1). Це зменшує 
як витрати на збирання незернової частини вро-
жаю зернових культур, так і затрати на транспор-
тування соломи для накривання картоплі. 

 

 
 

Рис. 1. Здвоєний валок соломи  
після збирання озимої пшениці 

Для посадки картоплі використовують серійні 
картоплесаджалки. При налагоджені їх до роботи 
сошники саджалок встановлюють таким чином, 
щоб вони висаджували бульби в рядки на повер-
хню поля без заробки їх у ґрунт. При цьому заго-
ртачі з саджалок доцільно зняти (рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Садіння бульб картоплесаджалкою  
з піднятими сошниками 

Висаджені таким чином бульби накривають 
суцільним шаром мульчі (рис. 3). При зберіганні 
соломи на краях поля, для зменшення витрат на 
транспортування, її можна розкидати за допомо-
гою кузовних розрихлювачів-розкидачів (рис. 4), 
якщо ширина коліс розкидачів співпадає з міжря-
ддями висадженої картоплі, або кузовних кормо-
роздавачів, які подають солому із кузова через 
боковий розвантажувальний пристрій, рухаючись 
по незасадженій ділянці поля поряд з останнім 
рядком (рис. 5). 

 
 

Рис. 3. Укриття бульб шаром мульчі соломи 

У випадку, коли солома зберігалась з осені на 

полі у валках, укривання картоплі виконується з 

валка за допомогою механізованого засобу, який 

розроблений на кафедрі сільськогосподарських 

машин ХНТУСГ і зараз знаходиться на етапі па-

тентування. 
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Рис. 4. Кузовний розрихлювач-розкидач тюків 
Altec DT120RA 

 

 
 

Рис. 5. Кузовний кормороздавач КТУ-10 
 

Шар соломи повинен надійно захищати мо-
лоді бульби не лише від потрапляння на них со-
нячних променів, а також і від низьких (весною) 
та високих (влітку) температур. Одночасно такий 
шар соломи буде успішно зберігати ґрунтову во-
логу та дощову воду від випаровування. Це в бі-
льшості випадків в повній мірі забезпечить отри-
мання високих урожаїв картоплі без додаткового 
зрошення посівів. Шар соломи захищає виса-
джені бульби від заморозків, що дозволяє виро-
щувати картоплю у більш ранні строки, навіть у 
північних районах. 

Догляд за картоплею під час вегетації змен-
шується з декількох причин. По-перше, рослини 
бур’янів, на відміну від картоплі, через шар со-
ломи не проростають і гинуть, тому відпадає не-
обхідність їх механічного або хімічного знищення. 
Це зменшує витрати на паливо (енерговитрати) і 
гербіциди. По-друге, міжряддя рослин, вкриті со-
ломою, не пересихають і не покриваються кіркою, 
тому відпадає необхідність їх розпушування, що 

дає економію енерговитрат. По-третє, для отри-
мання високого урожаю картоплі за період веге-
тації за традиційною технологією необхідно про-
вести мінімум два обгортання картоплі, тобто 
створити в зоні розташування бульб розущіль-
нене пухке середовище для доступу повітря і мо-
жливості збільшення бульбоплодів. При накритті 
бульб соломою таке середовище створюється з 
самого початку на весь період розвитку, що також 
зменшує енерговитрати на вирощування карто-
плі. Виключення перерахованих механізованих 
операцій, окрім відміченої економії енерговитрат, 
знижує кількість проходів по полю машинно-трак-
торних агрегатів, що веде до зменшення ущіль-
нення ґрунту і сприятливо діє на розвиток коре-
невої системи рослин. 

При такому способі вирощування коріння ка-
ртоплі, висадженої на поверхню поля, проникає у 
ґрунт і забезпечує ріст як самої рослини картоплі 
- бадилля, яке проростає через шар соломи у ви-
гляді куща стебел (рис. 6), так і столонів, на яких 
виростають нові бульби картоплі, які теж знахо-
дяться на поверхні поля під шаром соломи. Шар 
соломи в цей період регулює температурний ре-
жим росту бульб картоплі. Навіть при денній тем-
пературі, яка перевищує 30°С (рубіж, при якому 
ріст бульб припиняється), температура під ша-
ром соломи буде значно нижчою (рис. 7). Це за-
безпечує рівномірний, неперервний розвиток усіх 
утворених бульб і тим самим збільшення врожай-
ності і товарності вирощеної картоплі. 

 

 
 

Рис. 6. Проростання бадилля  
картоплі через шар соломи 

 
При збиранні бульб картоплі вирощеної за за-

пропонованою технологією, спочатку на поле за-
їжджають агрегати для підбирання соломи, які 
згрібають шар соломи з рядків картоплі і склада-
ють її у валки (рис. 8) або пресують чи розсіюють 
на звільнені від урожаю загінки поля. 
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Рис. 7. Вимірювання температури  
на поверхні поля під шаром соломи 

 

 
 

Рис. 8. Згрібання шару соломи  
з рядків картоплі 

Після звільнення від соломи рядки картоплі, 
яка знаходиться на поверхні поля, підбираються 
картоплекопачами або картоплезбиральними ком-
байнами без значного заглиблення (лише на 
1...2 см, для забезпечення повного підбирання 
бульб і виключення можливості їх травмування ле-
мішами) (рис. 9). Навантаження на збиральні ма-
шини при такому способові вирощування суттєво 
зменшується, що забезпечує значне збільшення 
продуктивності збиральної техніки і зниження ене-
ргозатрат та травмування бульб картоплі. 

 

 
 

Рис. 9. Збирання картоплі з поверхні поля 
після зняття шару соломи 

Таким чином, аналіз основних складових за-
пропонованої енергозберігаючої екологічнооща-
дної технології вирощування картоплі на поверхні 
поля показує, що ефективність її використання в 
першу чергу залежить від спроможності мульчу-
вального шару соломи забезпечити сприятливі 
температурні умови для формування великих 
урожаїв якісної картоплі. В якості мульчувального 
матеріалу в сучасному виробництві найбільш до-
ступною є солома зернових культур.  

Висновки. 
1. Польовими дослідженнями 2015 – 2020 рр. 

встановлено що шар соломи товщиною 20 - 25 см 
створює оптимальний температурний режим в 
зоні формування столонів і бульб картоплі під 
шаром мульчі не залежно від температури навко-
лишнього середовища (від ранньовесняних замо-
розків до літньої спеки) для отримання високих 
урожаїв якісної картоплі. 

2. Розроблена енергозберігаюча екологічно-
ощадна технологія Streep-Till вирощування кар-
топлі під шаром мульчі виключає: 

–обробіток ґрунту перед посадкою насіннє-
вого матеріалу картоплі, що дозволяє її ефекти-
вно вирощувати на різних типах ґрунтів; 

– міжрядний обробіток ґрунту та застосу-
вання гербіцидів для боротьби з бур’янами, так як 
вони не проростають через визначену товщину 
шару мульчі; 

3. Впровадження запропонованої технології 
забезпечує зменшення: 

– витрат на транспортування соломи та на-
кривання висадженої картоплі за рахунок того, 
що вона залишається на полі після збирання зе-
рнових культур; 

– витрат на збирання врожаю картоплі за ра-
хунок того, що вона знаходиться на поверхні поля; 

– кількості проходів машинних агрегатів по 
полю, що зменшує ущільнення ґрунту і покращує 
розвиток кореневої системи рослин. 
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Аннотация 

Обоснование выращивания картофеля по технологии Streep-Till 

В.И. Пастухов, Р.В, Кириченко, Н.В. Бакум, Н.Н. Крекот,  
Е.М. Могильная, А.В. Мельник, В.В. Калашник 

Исследования посвящены разработке энергосберегающей экологосберегающей технологии 
Streep-Till выращивания картошки на поверхности поля под слоем мульчи (соломы). 

Традиционная технология выращивания картофеля требует значительных энергетических и трудо-
вых затрат. Неблагоприятные погодные условия последних лет существенно снизили урожайность и 
товарность этой культуры. 
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При выполнении технологических операций современные машинно-тракторные агрегаты переуп-
лотняют почву, ухудшают водно-воздушный баланс, снижают ее плодородие. Современные промыш-
ленные технологии предусматривают широкое применение пестицидов при выращивании картофеля. 
Кроме того, изменение климатических условий в последние годы привели к повышению температур 
воздуха и почвы в период вегетации растений. Перечисленные факторы негативно влияют на урожай-
ность и товарность картофеля. 

Разработанная экологосберегающая технология Streep-Till механизированного выращивания кар-
тофеля включает разложение посадочного материала картофеля на поверхность поля и накрыте всей 
площади поля, включая междурядья слоем мульчи (соломы) и исключает междурядную обработку 
почвы во время вегетации. 

Сбор урожая картофеля упрощается и состоит только в подборе клубней картофеля с поверхности 
поля картофелеуборочными машинами. 

Предложенная технология обеспечивает оптимальный температурный режим для формирования 
урожая картофеля, минимизирует влияние техники на почву, применение пестицидов и уменьшает 
энергозатраты. 

Ключевые слова: картофель, экологосберегающая, энергосберегающая технология, техниче-
ские средства, слой мульчи, солома, почва, температура, урожайность. 

Abstract 

Rationale for growing potatoes using Streep-Till technology 

V.I. Pastukhov, R.V. Kуrуchenko, M.V. Bakum, M.M. Krekot, 
 O.M. Mogilnay, O.V. Melnyk, V.V. Kalashnyk 

The research is devoted to the development of energy-saving environmentally friendly Streep-Till technol-
ogy for growing potatoes on the surface of the field under a layer of straw mulch. 

Traditional potato growing technology requires significant energy costs associated with the use of agricul-
tural machinery. Adverse weather conditions in recent years have significantly reduced the yield and market-
ability of this crop. 

During the performance of technological operations, modern machine-tractor units overcompact the soil, 
worsen the water-air balance, which reduces its fertility. Modern industrial technologies provide for the wide-
spread use of pesticides in the cultivation of potatoes. In addition, changes in climatic conditions in recent 
years have led to higher air and soil temperatures during the growing season. These factors negatively affect 
the yield and marketability of potatoes. 

The developed environmentally friendly Streep-Till technology of mechanized potato cultivation includes 
decomposition of potato planting material on the field surface and covering the entire field area, including row 
spacing, a layer of straw mulch and eliminates inter-row tillage during the growing season. 

Potato harvesting is simplified and consists only in picking potato tubers from the field surface by potato 
harvesters. The proposed technology provides the optimal temperature for the formation of potato crops, min-
imizes the impact of technology on the soil, the use of pesticides and reduces energy consumption. 

Keywords: potatoes, environmentally friendly, energy-saving technology, technical means, layer of 
mulch, straw, soil, temperature, yield. 
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